

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XVIII. — Número 6361

Suscripción En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHÓN, MIÉRCOLES 6 AGOSTO 1924

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA. — Teléfono 160

LA ACTUALIDAD

De pim, pam, pum

(De La Almudaina del sábado).

¡Ni que fuéramos colonias, en el concepto que eran tenidas nuestras desparecidas posesiones ultramarinas por quienes ayudaron con su proceder a aflojar los lazos que las unían con la madre Patria!

Estamos, al parecer, sirviendo de Pim, pam, pum a la poderoso Compañía Transmediterránea.

A un golpe, sigue otro, sin contar los continuos papirotazos, que nos prodiga la mentada compañía con sus permanentes desviaciones del plan y condiciones de las comunicaciones, mártires de Baleares.

Al golpe suprimiendo las líneas Argel Marsella, sigue, según la Gaceta del 28 del próximo pasado, otro que repercuta en Mallorca y Menorca: el cambio de itinerario de los servicios entre ambas islas, colocando la salida del vapor de Mahón el martes día en que ya tenemos comunicación con Menorca, por Ciudadela.

Contra ese intento, han protestado las fuerzas vivas de Mahón, según noticias que llevamos publicadas.

A su vez LA VOZ DE MENORCA escribe lo siguiente que demuestra que en la vecina isla conocen también las intenciones de la compañía de vapores:

«Un artículo editorial inserto en La Almudaina del sábado abona lo que repetidas veces hemos dicho de la Transmediterránea, o sea que abjurar o modificar itinerarios no se preocupa para nada del pueblo y sí tan sólo de la propia conveniencia.

Así lo acaba de hacer últimamente al señalar los días de servicio de la línea Palma-Tarragona en tal forma que puede cubrirse con el vapor que recorre la ruta Mallorca-Alicante, y como el nuevo servicio es a cambio de las de Marsella y Argel, que requieren vapor especial, resulta que la plutocracia naviera gana un buque. Algo parecido, si no igual, le resultará si prospere la disparatada variación que para nuestros itinerarios con Palma proyecta por su conveniencia. La Transmediterránea.»

«Es posible, que el Directorio que ha venido a barrer tantos vicios de la antigua política, permita esos cambios hechos contra el sentir, ante la protesta de todas las Baleares?

«Es necesario que se enteren bien los generales del Directorio, que sepan que están frente a una región y una compañía particular, que la región sólo se mueve para conservar lo que le quieren arrebatar. Cuando estén los señores del Directorio en perfecto conocimiento del conflicto, tenemos la seguridad de que las islas no pasarán por esas horcas caudinas de la Transmediterránea, porque tendrán en el Gobierno la tutela paternal que les librará del atropello.

Pero para ello hace falta que el Directorio reciba de Baleares algo más que telegramas y telegramas oponiéndose a las sustituciones que se intentan; precisa que se sienta en Madrid la vibración de la protesta de todo el país isleño, y por eso aplaudimos la carta que el Presidente de la «Unión Patriótica», don Lufs Canals, ha dirigido al Alcalde de Palma de cuya carta tenemos noticias al acabar este artículo.

Mallorca, Menorca, Ibiza, agredidas en sus intereses por la Transmediterránea, deben demostrar que el civismo no ha emigrado de Baleares, que ardentemente sabemos defender nuestros

intereses pisoteados por una poderosa compañía, con franco optimismo, optimismo que debe conocer también el Directorio, porque es el reflejo de la confianza en su justicia, que no se doblegará ante los valedores, por poderosos que sean, los de la mentada Compañía.

ENSAYOS LITERARIOS

POR QUE LLORO MARIA ROSA

A mi hermana María, que desde la aldea sueña la vida.

I
El sol hacia el ocaso marcha con perzosa lentitud; de violeta y púrpura se matizan las nubecillas que coronan los cerros; revolotean las alondras rezagadas sobre el tomillar y gime la aldehuela la hora del «Angelus» con la voz tonante de sus campanas; en la playa las olas que mueren, lamendo la blanca y fina arena, con su murmullo de rezo, contestar parecen a la oración que despide al sol, oculto ya tras la sábana inmensa de las montañas cercenadas en las que brilla, como un ojo de gigante, el ascua resplandeciente de un carbonero.

Apoiada en la borda del «San Vicente», varado, y con los pies descalzos hasta el tobillo en el agua, María Rosa contempla el mar inmenso y azul que le habla de lo desconocido y que en su alma juvenil ha puesto una interrogación:
«¿Cuál será el vivir, de esos parajes lejanos y misteriosos cuyos ecos de la vida trae la mar hasta aquí en baladas y leyendas...?»

La brisa del véspero agita sus rubios cabellos y sus ojos impregnados de melancolía, azules y rasgados, como un girón de cielo primaveral, miran al infinito, a la conjunción del mar y del cielo donde es el agua más azul y más brillante la bóveda celeste. María Rosa siente la atracción de lo inmenso, el vértigo de la incógnita, y dilatándose su pecho, allí, en la playa, respirando las emanaciones salitrosas del arenal, evoca, aquel atardecer la leyenda misteriosa de las grandes ciudades, de los santuosos jardines de pedrería que fabrican los hombres de lo desconocido, allá, detrás de aquella línea oscura donde se besan el aire y las olas, y siente un ansia loca de cruzar aquella sábana móvil y vivir el encanto de las grandes urbes, ciudades de mármol y caoba y con ventanales de marfil y oro donde al temple de unas arpas melodiosas se aprende el arte del vivir dichoso...

Y es con la sugerencia de los relatos maravillosos que oyera a marinos y soldados, como el alma de la zagala quiere huir de la cárcel aldeana, y unos deseos de vivir y de gozar las aventuras del mundo la impacientan y subyugan aquél atardecer en la playa de su aldea, y con el afán, todo una lágrima de sus ojos lindos hasta el mar que, goloso, la besó...

Un día, por fin, María Rosa, uniendo su suerte a la de un hombre aventurero, cruzó los mares en demanda de un puerto cosmopolita...

Dejó la aldehuela sin una lágrima, porque ella marchaba hacia la luz...

Sobre los mares vió en el fondo del Océano la mancha de las algas y el reflejo de las regiones arenosas...

Era ya la protagonista de la leyenda... La mariposa que va a quemar sus alas en la luz...

Han pasado algunos años.

Vivió María Rosa en la ciudad, soñada, apoteosis deslumbradora de sus sueños aldeanos; pero ¡ay! pronto en la agitación de las palpitaciones sociales aprendió las desdichas de la miseria, la inhumanidad, doliente, irredenta y esclavizada por sus propias pasiones crueles y sangrientas...

Oyó el son agudo de los clarines de guerra y vió marchar a los hombres hacia el

estruendo de las batallas, bajo la sombra de los lábaros flameantes...

Vió a la lepra moncal royendo hasta sus cimientos al tinglado de la eterna farsa, escarneciendo más que nadie las divinas doctrinas del Gólgota...

Vió la vida en los burdeles y lupanares, vió a la mujer prostituida y abandonada a la codicia de la canalla embrutecida y hambrienta de placer...

Vió a los hombres avarientos y codiciosos entablar luchas titánicas y consumir las más desvergozadas traiciones para lograr la realización de sus ambiciones desmedidas...

Escuchó el cascabeleo del oro escarneciendo los más rudimentarios principios del derecho natural, convertido en derecho de unos pocos que tienen sus manos con la mancha del oro, repugnante mancha como la de sangre fratricida...

Vió al pueblo amedrentado ante los colmillos del lobo señorial...

En la lucha constante de las pasiones encontradas, contempló el cuadro aterrador del hambre y la miseria más espantosa...

Supo que había cárceles y niños asilados...

Supo que había hartos y miserables hambrientos...

IV

Un atardecer, como aquel véspero de la playa, María Rosa, transida de dolor, siente el cosquilleo de la evocación; del balcón del caserón domina el mar que cubren las brumas, y mirando la cinta azul del horizonte exclama:

«¡Allí, en la aldea, perdida, están los mármoles y las caobas en las almas nobles de los aldeanos. ¡Allí, al son de las esquilas de los corderos se aprende el arte del vivir dichoso...!»

Y la primera lágrima del desengaño rodó como una perla por sus mejillas de seda.

FRANCISCO POU MORAGUES

Mahón y Julio de 1924.

A PROPOSITO DE UN RUMOR

Se habla de una estafa de un millón ochocientas mil pesetas

(De El Sol del 31 de Julio último).

Desde hace días teníamos noticia de un hecho sumamente grave: del que nosotros hemos ocupado por no haber adquirido aún estado oficial.

Sabíamos que se trataba de la estafa o desfalco de una cantidad que pasa de un millón ochocientas mil pesetas, en una importante Empresa de ferrocarriles, como sabemos también los nombres de un funcionario director de uno de los servicios más importantes afectos a dicha Empresa y el de otro que regentaba una de las principales dependencias de la misma, a los que, al parecer, se supone principales responsables.

Anteayer celebró una junta el Consejo de la Compañía a que aludimos, con asistencia del director adjunto, y han sido separados de sus cargos los funcionarios citados.

Entre el personal de la mencionada Empresa se ha producido un revuelo enorme, que ha trascendido a la calle y ha sido recogido anoche por parte de la Prensa.

En los centros oficiales no se tenía ayer noticia alguna sobre el asunto, cuya índole es tan delicada, que nos obliga a ser discretos hasta tanto no intervengan las autoridades correspondientes.

Casa para vender

En Villa Carlos, calle Mayor, número 99. Para icforme, en la misma calle número 6.

Aviso al comercio

Está a la carga en Barcelona de donde saldrá uno de estos días para este puerto el pailebot

JUPITER

Admite carga general

Para referencias pueden dirigirse en Barcelona a la Agencia de la SEÑORA MOELL, VIUDA DE COROMINAS, Plata 4, y en Mahón a DON JAIME HUGUET

La autoridad eclesiástica y la andamentaria femenina

No hay que extralimitarse, señoras

El doctor Guillamet, obispo de Barcelona, ha publicado la circular siguiente:

«Es desgraciadamente cierta y notoria la demasía en el vestir de la mujer cristiana, que faltando con sus desnudeces a las leyes más elementales del pudor y de la decencia, se atreve a entrar en la Casa de Dios, y lo que es peor y más lamentable todavía, llega su osadía, hasta acercarse a la Mesa eucarística y recibir la sagrada Comunión, no obstante Nuestras paternales exhortaciones encaminadas a la práctica de la modestia cristiana.

Para poner coto a tan intolerables abusos, llamamos seriamente la atención de los reverendos señores Curas, Rectores y Encargados de las Iglesias de Nuestra Diócesis, así del clero secular como regular, y gravamos su conciencia, para que, por todos los medios sugeridos por la prudencia y el fiel cumplimiento de su sagrado ministerio, eviten a todo trance que las señoras, así vestidas, se presenten en el santo templo, y de manera especialísima a recibir la sagrada Comunión. Asimismo excitamos el celo de los confesores para que fijen, solícitos, su atención sobre este punto concreto tan interesante.

Mandamos que esta Nuestra Circular sea leída en todas las iglesias del Obispado, durante el Ofertorio de las Misas que se celebren el domingo inmediato al día en que se reciba, de acuerdo con la publicidad posible para conocimiento y bien espiritual de Nuestros amadísimo diócesanos. Olot, 25 de Julio de 1924. Ramón, obispo de Barcelona.»

Todos los restantes prelados de España han publicado documentos análogos, obedeciendo a altísimas instrucciones. Algunos, como el obispo de Málaga, doctor González, se han expresado en términos más conminatorios. Dice así en su circular, el prelado malagueño:

«Persuadidos de que las excitaciones generales a la modestia en el vestir insistentemente hechas no han dado el fruto apetecido, ni apartado de nuestros templos la profanación y el escándalo, nos vemos en la triste necesidad de seguir elevados ejemplos, de puntualizar abusos y ponerles particular remedio.

Mirando por la moral de las costumbres y por la santidad del templo cuya guarda se nos ha confiado y la pena que produce tener que tomar medidas de tal severidad con señoras cristianas, la parte que fué siempre más fiel y más incondicional de Jesucristo y su Iglesia, nos vemos impedidos a mandar a todos los sacerdotes que en ninguna iglesia de esta diócesis, aun en las de jurisdicción exenta, den la sagrada comunión a las mujeres que no se presenten cubiertas hasta el cuello sin ningún escote, y con las mangas hasta el pulso.»

EL MALDITO DINERO

Un suicidio y cuatro víctimas

En el pueblo de Rubielos de la Cerida se desarrolló hoy un suceso que ha emocionado por las circunstancias en que se ha desarrollado.

El vecino Andrés Romo, de cuarenta y cuatro años, quedó recientemente viudo con tres niños de corta edad.

La situación económica de Andrés era muy apurada y su última esperanza la tenía puesta en la posesión de unos bienes que varios parientes le disputaban.

Ayer fué fallado el litigio y Andrés Romo supo, con la natural amargura, que la resolución del pleito le cerraba la única salida en que confiaba para mantener a sus hijos.

Anoche se retiró a la hora de costumbre y sus tres niños fueron también acostados. Esta mañana se levantaron los pequeños, y cuando más entretenidos se hallaban jugando en el zaguán de la casa, una fuerte detonación les dejó asustados. Corrieron al interior de la casa, abrieron la puerta de la habitación de su padre y, viendo que estaba todavía en la cama, le llamaron insistentemente.

Como no contestara, se acercaron al lecho. Andrés Romo se había suicidado disparándose un tiro en la cabeza. La escena que se produjo no es para descripta.

A los gritos de las criaturas acudieron los vecinos, encontrándose con el sangriento e impresionante cuadro.

Costóles gran trabajo separar a los tres niños del cuerpo inanimado de su infortunado padre.

Acaba de publicarse

LA SABIDURIA PITAGORICA

por Federico Macé

Esta obra contiene una exposición sencilla y detallada de la vida y de las ideas que profesaba el filósofo griego en todos los dominios. Trata de las costumbres practicadas en el famoso Instituto-colonia de Crotona de la doctrina de los Números, de las instituciones filosófico-políticas de Pitágoras y de sus conceptos, sociales y cosmogónicos.

Se avalora este libro con una recopilación de 250 sentencias pitagóricas a cual más hermosa, que constituye como el catecismo de aquella filosofía natural, concluyendo con los célebres «Versos de Oro».

Precio: 2'50 pesetas. Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Banco de Menorca

En la Junta general ordinaria de accionistas celebrada el día 4 del actual, se acordó repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio terminado el 31 de Marzo último un dividendo activo equivalente al 6 por 100 del capital en circulación.

El pago queda abierto desde luego en la Caja de estas oficinas y en la de las Sucursales de Ciudadela y Alayor y se hará efectivo, libre de impuestos, contra entrega del cupón número 11.

Mahón 5 de Julio de 1924.—Por el Banco de Menorca.—El Gerente, C. Hernández.

CAJA MUTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO

Domiciliada en Barcelona, Gran-vía Layetana, 7, Principal

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro

Estado demostrativo de los socios de la misma en Baleares, que por haber cumplido sus contratos, les corresponden percibir las cantidades que por pueblos se expresan a continuación:

PUEBLOS	Número de suscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir		PUEBLOS	Número de suscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir	
		PESETAS	CTS.	PESETAS	CTS.			PESETAS	CTS.	PESETAS	CTS.
Alcudia	43	29.400		45.987	75	Sumas anteriores.	224	188.600		290.021	53
Alayor	7	6.600		10.328	28	Manacor	9	9.800		15.334	71
Alquería Blanca	1	600		942	60	Montuiri	8	8.600		13.472	20
Artá	7	9.200		14.387	13	Muro	9	6.000		9.431	56
Bañola	9	7.000		10.912	60	Petra	1	600		942	60
Binisalem	1	600		942	80	Porreras	28	30.900		46.093	35
Calviá	3	2.800		4.402	01	Palma	32	31.400		49.276	65
Campanet	4	2.400		3.759	81	Pollensa	23	16.000		25.082	92
Ciudadela	5	7.400		6.134	37	Secar del Real	1	600		932	81
Capdepera	15	19.200		30.155	14	Sineu	1	600		942	60
Costitz	1	600		942	60	Santañy	2	1.200		1.516	02
Caimari	1	600		942	81	Son Servera	2	1.800		2.826	81
Escorna	1	1.000		1.572	20	San Luis (Menorca)	5	4.000		6.250	77
Fornalutx	1	600		947	99	San Juan	3	4.200		6.616	00
Felanitz	57	49.800		78.299	06	Santa Margarita	9	5.800		9.064	62
Inca	9	5.400		8.394	79	Sancellas	12	7.800		12.199	97
La Puebla	5	4.000		6.268	50	Sóller	3	2.600		4.111	66
Llorito	2	1.200		1.875	70	Santa María	2	1.800		2.830	01
Llubi	5	4.000		6.286	61	Salinas	1	1.200		1.872	70
Lluchmayor	24	16.200		25.293	07	Selva	3	1.800		2.808	12
Lloseta	2	3.200		5.018	93	Terreno (Palma)	1	600		932	91
Mahón	21	16.800		26.236	57	TOTALES	378	325.900		502.919	34
Sumas y siguen.	224	188.600		290.021	53						

Capital suscrito hasta el día 31 de Diciembre de 1923 - Sesenta y siete millones 945.848 pesetas

OFRECEMOS para el ingreso de nuestra mutualidad, condiciones nunca alcanzadas ni mejoradas por ninguna otra entidad

Para informes y Balances, dirigirse en Palma al Inspector - Delegado **JOSE MASIP** Plaza de la Constitución, 39-pral

Y en esta ciudad al Agente

Jaime Sirerol Vallés

Cardona y Orfila, 9.

AVISO IMPORTANTE: Desconfiar de los imitadores que han aparecido a última hora; ninguno de ellos puede presentar un historial de acrisolada honradez y forma intachable de cumplir con todas sus obligaciones con el de nuestra Sociedad durante los cuatro lustros que venimos operando.

Obras del doctor E. Alfonso que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

- «La Salud de los niños por la Higiene Natural». Indispensable a las madres. 4'00
- «Cómo cura la Medicina Natural». Tratado divulgador de Medicina Naturista. 10'00
- «La Religión de la Naturaleza» (Obra Nueva). Destinada al estudio y culto de la Naturaleza y sus Leyes, por medio de una síntesis de Ciencia, Arte y Religión. 9'50

ESPECTACULOS

SALÓN VICTORIA.—Limitado siempre el espacio de que disponemos no nos ha sido posible hasta hoy dedicar unas líneas a este cine en el que se estrenó el viernes un tomo de la sensacional novela «La Torre de Nesle». En los capítulos de referencia alcanza el emocionante argumento la máxima intensidad. En su apogeo la acción, desencadenándose tempestades pasionales y se teje una red de interesantísimas intrigas en la cual queda presa, subyugada y anhelante la atención del espectador.

COMPRARÉ máquina coser, uso doméstico, en buen estado, de conveniente precio. Informarán: Santa Eulalia, 50. 3

Probad el **Chlorodoni** y comprenderéis el por qué se expenden más de 150.000 tubos diarios.

CINE DE VERANO (EXPLANADA)

Jueves día 7 de Agosto. - A LAS 9 Y TRES CUARTOS. - Con TERCETO. El más grande acontecimiento de arte. Estreno del segundo tomo de la insuperable obra de arte en dos tomos titulada **LA HIJA DEL NUEVO RICO** Creación grandiosa e insuperable del reputado actor WERNER KRAUSS y la hermosa actriz de belleza sin igual **LEE PARRY** que además de su arte luce en esta gran producción costosísimas toilletas de gran moda. Nota. Para que el público del paseo pueda ver empezar la gran cinta LA HIJA DEL NUEVO RICO antes se proyectará la revista ENTRE LOS HIELOS y la cómica en dos partes NOBLEZA FUL por BABY PEGGY. En breve. Grandes películas de elevado coste, entre ellas la originalísima LA PELICULA SIN TITULO.

SALON VICTORIA

Miércoles día 6 de Agosto de 1924. - A las 9 y media.

FUNCION POPULAR VEINTICINCO CENTIMOS

(ENTRADA UNICA)

Ultima proyección de la quinta jornada de la colosal serie de gran éxito **La Torre de Nesle** Compendio de las tres famosas novelas LA TORRE DE NESLE, BURIDAN y MARGARITA DE BORGONA. Colosal interpretación. Argumento interesantísimo. Emoción y arte. **No deje usted de ver esta grandiosa serie, la mejor de la temporada.**

AVISO IMPORTANTE.—La empresa de este Salón atenta siempre a todo lo que contribuya a acreditar su fama y favorecer a su distinguida clientela, prepara para la próxima temporada

1924 - 1925 las novedades más interesantes.

FUMADORES: PROBAD MI PAPEL 100 hojas: 10 céntimos

De venta en todas partes 23 **¡CRIADA!** Falta una con buenos informes. Darán razón en esta imprenta 83

Para vender: Una casa en la carretera de San Luis, la tercera después del Garaje, frente al Stadio Mahonés. Informarán: Concepción, 22. 2

Choffer mecánico Desea colocación. Informes: Wilson (antes Arravaleta), núm. 4. 2

Noticias marítimas

El vapor «Mercedes» Como llegó cerca las once, no hubo tiempo para hacer una extensa información. Va mos hoy a entrar en detalles. Desde las nueve de la mañana, presentaba el andén del muelle donde atracan los vapores correos el aspecto de un día de fiesta. Era muy natural que fueran bien recibidos aquellos expedicionarios. Después de una serie de años sin reunirse con las familias que residen en Menorca, había de resultar su arribo conmovedor, y en efecto, emocionó a todos los concurrentes. En número de ciento seis, desembarcaron con rapidez, y seguían luego los abrazos y saludos con la inmensa alegría que es de suponer. Una sección de carabineros hacía transportar los numerosos equipajes al depósito de la Aduana, en donde eran minuciosamente reconocidos en presencia del administrador don Juan Manera y personal a sus órdenes. Empezaron luego a marchar los expedicionarios junto con las familias, deudos y compatriotas menorquines. Unos marcharon a pie, y otros embarcaban en coches, que en larga hilera aguardaban. Los había de diferentes pueblos de la Isla; calculamos que excedía de 35 el número de vehículos. Poco después quedó desierto el muelle. El vapor «Mercedes», que vino por primera vez, llegó bien empavesado; no obstante resulta un casco feo, de construcción antigua e incómodo para el pasaje, máxime en un viaje de 24 horas. Desplaza el buque 332 toneladas, pertenece a la matrícula de Alicante, y la fuerza de su máquina le permite desarrollar sólo una velocidad de 9 millas. Lleva instalación de radio telegrafía y va mandado por el capitán don Juan Oliver, un Oficial y tripulantes. A bordo viaja el armador, señor Sitges. El barco no trajo carga, siendo despachado con lastre para Argel, con escala en Palma en donde dejará 16 pasajeros, que embarcaron en dicha ciudad africana. Únicamente marcharon 5 pasajeros para Argel. El «Mercedes» zarpó ayer tarde a las cinco para Palma; luego seguirá la ruta a Argel-Alicante-Palma-Mahón.

Caseta de salvamento Adelantan con gran rapidez los trabajos de construcción de la caseta aludida que se edifica en la calle del Mar, en Fornells. Celebramos tal actividad.

Ejercicios de oposición Con arreglo al anuncio convocatoria publicado por esta alcaldía se celebraron ayer tarde a las seis, los ejercicios de oposición para proveer una plaza de profesor de instrumentos de cuerda de nuestra Escuela Municipal de Artes y Oficios, Sección Filarmónica.

Sobre el escenario se constituyó el Jurado bajo la presidencia del señor concejal, representante del Excelentísimo Ayuntamiento, el ilustrado médico don Joaquín Gómez Fantova. Actuaba de secretario el afortunado alumno violinista don José Cardona Mercadal y juntamente con los mencionados componían el tribunal los maestros

Movimiento de buques Ayer tarde amarró en el muelle fren-

te a la Fábrica de Gas el pailebot «María del Pilar», procedente de Barcelona y Felanitx con cincuenta toneladas de maíz y al mando del patrón don Bernardo Vicarias.

Consignatario don Juan B. Taltavull. Ayer de madrugada salió de Palma para esta la balandra a motor «Anita».

Ayer tarde partió para Barcelona, el vapor correo «Jaime II».

Mañana saldrá para Alcudia y la ciudad condal el «Mahón».

Hoy habrá llegado a Ciudadela procedente Palma el vapor correo.

Esta mañana ha vuelto a salir la es cuadrilla de submarinos y el torpedero «número 6» para hacer instrucción en alta mar.

Ayer nos equivocamos al decir que había salido el submarino «A-1», pues este quedó amarrado.

Crónica local y general

Ejercicios de oposición Con arreglo al anuncio convocatoria publicado por esta alcaldía se celebraron ayer tarde a las seis, los ejercicios de oposición para proveer una plaza de profesor de instrumentos de cuerda de nuestra Escuela Municipal de Artes y Oficios, Sección Filarmónica.

Sobre el escenario se constituyó el Jurado bajo la presidencia del señor concejal, representante del Excelentísimo Ayuntamiento, el ilustrado médico don Joaquín Gómez Fantova. Actuaba de secretario el afortunado alumno violinista don José Cardona Mercadal y juntamente con los mencionados componían el tribunal los maestros

Movimiento de buques Ayer tarde amarró en el muelle fren-

Ejercicios de oposición Con arreglo al anuncio convocatoria publicado por esta alcaldía se celebraron ayer tarde a las seis, los ejercicios de oposición para proveer una plaza de profesor de instrumentos de cuerda de nuestra Escuela Municipal de Artes y Oficios, Sección Filarmónica.

Sobre el escenario se constituyó el Jurado bajo la presidencia del señor concejal, representante del Excelentísimo Ayuntamiento, el ilustrado médico don Joaquín Gómez Fantova. Actuaba de secretario el afortunado alumno violinista don José Cardona Mercadal y juntamente con los mencionados componían el tribunal los maestros

Movimiento de buques Ayer tarde amarró en el muelle fren-

don Damián Andreu, presbítero, organista de la parroquia de Santa María, don León Pérez, músico mayor retirado, don Domenico Bellísimo, profesor de piano y don Francisco Arguimbau, que lo es de viola.

No se presentó más opositor que el joven violinista, de 25 años de edad, don Felix González Mensa, quien situado en el espacio destinado a la orquesta y acompañado al piano por el competente maestro y compositor señor Bellísimo interpretó con el violín las piezas que como prueba prefijó la convocatoria, a saber:

1.ª Siciliana y Rigodón de François Françoer, arreglo de Kreislar; composición previamente estudiada por el opositor.

2.ª Canto melancólico, música del maestro Bellísimo, composición de factura delicada, sentimental y que gustó mucho, por lo que felicitamos al autor y al ejecutante que hubo de *repentizarla*, con sujeción a la prueba a que se sometía.

Esta sesión de buena música resultó deliciosa para los oyentes y les impresionó agradablemente, dato que anotamos como meros cronistas, ya que corresponde a los señores del Jurado y luego a los del Ayuntamiento emitir parecer y dictar resolución definitiva.

El señor Alcalde de Mahón don Antonio Victory, Presidente del Ateneo y amante siempre del arte, presenció los ejercicios a los que concurrieron también bastantes aficionados.

Cerramos esta reseña con la expresión de nuestro agradecimiento por la cortesía y amabilidad para con nuestro representante de los señores Gómez Fantova y Victory que facilitaron nuestra tarea informativa, lo mismo que los señores Pons y Llopis, representantes de la empresa del Teatro Principal que nos atendieron deferentes y afectuosos.

Terminado el acto oficial se hizo selecta música durante un rato y los señores González Mensa, violinista, y nuestro paisano el renombrado maestro pianista y hoy de veraneo aquí, por lo que le saludamos afectuosamente, don Juan Cursach, interpretaron magníficamente la composición «Canzonetta número 1» de D'Ambrosio.

Se les agradeció la deferencia y fueron muy aplaudidos.

Cerrada nuestra edición anterior recibimos de los señores Gomez Fantova y González Mensa, en nombre del Ayuntamiento el primero y como opositor el segundo, una atenta invitación para asistir al acto reseñado. Estimamos y agradecemos la deferencia.

Previsión del tiempo

Hoy 5 evolucionará por el archipiélago inglés y mar del Norte una depresión que producirá algunas lluvias o tormentas en la mitad septentrional de la península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 7 al 8 se acusarán en el Mediterráneo y en Italia núcleos de fuerzas derivadas de la depresión citada, ocasionando algunas lluvias o tormentas locales en las regiones vecinas a dicho mar.

El sábado 9 pasará otra depresión por el mar del Norte, que formará un secundario entre Cataluña y golfo de León. Estos elementos perturbadores causarán algunas lluvias o tormentas en la mitad oriental, principalmente en el NE, y E., con vientos del tercer cuadrante.

Fallecimiento

Victima de terrible enfermedad ha fallecido en Alayor doña Inés Palliser Florit quien joven aun, a la edad de treinta años, rinde el tributo de la vida. La finada, viuda de don Bernardo Timoner, era persona bondadosa y merecedora de la estimación de cuantos le trataban.

Esta tarde se verificará el acto de la conducción del cadáver.

Vaya la expresión de nuestro sentimiento al padre de la extinta don Rafael Palliser y a su apreciable familia.

Los poseedores de marcos

El Directorio Militar ha designado al profesor mercantil y jefe de negociado del Ministerio de Hacienda, don Julio Pérez Maffei, para que en su nombre se haga cargo de la estadística de marcos en España y cantidades de pesetas invertidas en su adquisición.

La Asociación, en su deseo de que todos los españoles poseedores de marcos estén incluidos en dicha estadística, hace un nuevo y definitivo llamamiento, rogando que a la mayor brevedad posible, le sean remitidos ambos datos al domicilio de la Asociación, Conde de Romanones 12, ó a su Apartado de Correos número 804, Madrid.

Señoras: los vestidos de los nenes de más chic, son los confeccionados en la casa Mariano Cardona, especial en sus confecciones a la medida.

Granollers F. C.

El equipo que menciona el epígrafe corresponde a la segunda división y es de brillante historial, como lo demuestran los resultados obtenidos, venciendo al C. S. Manresa por 3 a 2, Selección Iluro Mataró por 6 a 2, haciendo match nulo con el Martinenc del grupo A. empatando a un goal, y sucumbiendo honrosamente ante el potentísimo once íntegro del C. D. Europa por 3 a 1.

Con los resultados obtenidos puede apreciarse que la valía del equipo que durante los días 9 y 10 del actual debe desfilar por el espacioso campo del Stadium Mahonés, no es baldía y puede conceptuarse como el más potente de los onces que nos han visitado.

Perreries

Accedemos a la indicación de estimados amigos y lectores para que expresemos la conveniencia de que los señores Alcalde y concejal inspector de las vías públicas, el diligente jefe de la guardia municipal así como el también activo jefe de los serenos, presten especial atención al servicio de vigilancia encaminado a prevenir las demasías y agresiones de los perros y que incumbe al lacero del Ayuntamiento.

No entienden aquellos por inteligentes que sean las disposiciones que en defensa de la moral se han dictado en Madrid y dan por estas calles espectáculos excesivamente realistas que en esta época se repiten con frecuencia en medio a veces del bullicio y la algazara de un corro de observadores atacados de cierta curiosidad. Tales casos se dieron ayer por la mañana en la calle de San Roque y el día anterior en la calle Nueva. Alguno de estos canes ilicenciosos no llevaba bozal. También a todas horas se encuentran otros con la boca libre y sin trabas, como dispuesta para morder. Alguna noticia de mordiscos publicamos de vez en cuando.

Y como última perrería, por hoy, diremos que diariamente se celebra por las tardes asamblea canina que suele verse concurrida en el claustro mercado.

Tal vez sería indicada la creación de una plaza más de perrero-lacero.

La ayuda del Cielo

De la reseña telegráfica de *El Ditu* vio de Barcelona relativa al discurso pronunciado por don Miguel Primo de Rivera en el banquete popular con que fué obsequiado en El Ferrol:

«Repito que soy hombre de fe por que soy militar, y no hay que olvidar que todas las órdenes militares tienen nombres de santos, San Hermenegildo, San Fernando, y yo creo que la inspiración que tengo es dentro, es lo que pudiéramos llamar exceso de salud y de fuerza, que hice el 13 de septiembre contando con toda la opinión, no es obra mía, es que apoya en ese entusiasmo de virilidad, es que en mis venas entró la ayuda del cielo, que no me deja solo porque sabe que trabajo por el bien del pueblo español.»

Invitación

Correspondemos al saludo que nos dirige el señor Alcalde don Antonio Victory en escrito de atenta invitación para asistir a la reunión convocada pa-

TEATRO PRINCIPAL
 TEMPLO DE LOS GRANDES ESPECTACULOS
 Jueves día 7 de Agosto de 1924.—A las 9 y media.
 Estreno de las dos películas

La máscara del esqueleto
 4 PARTES

La morfínómana
 4 PARTES

PALCOS PRIMER PISO, 1'00 peseta. ENTRADA Y ASIENTO, 0'25
 Domingo, a las 6 y media y a las 9 y media, el mismo grandioso programa.

FONDA "LA CATALANA"

DE **GASPAR BAGUR**
 Desde el domingo próximo quedará trasladado este conocido establecimiento, de la calle de Hannover número 33 a la

Calle de San Roque, número 29.

Mobiliario todo nuevo y de buen gusto, lo mismo en el comedor que en las habitaciones y cocina.

PRECIOS ECONOMICOS, LO MISMO A LA CARTA QUE POR CUBIERTO
 Se sirve a domicilio, también a precios económicos.

ra hoy al mediodía en las Casas Consistoriales con el fin de tratar de la Base 5.ª contributiva.

Estimamos y agradecemos la deferencia.

Exportación

Para Barcelona se llevó ayer el vapor correo 13 toneladas de carga varia, figurando entre ella 89 jaulas con aves de corral.

De viaje

A bordo del vapor «Jaime III» embarcaron ayer tarde para Barcelona 64 pasajeros, entre los que vimos a nuestros amigos el comerciante don Vicente Mari Marí, y el patrón de la marina mercante don José Tudurí.

Hayan tenido feliz viaje.

La colonia escolar

Anteayer se reunieron los muchachos que debían formar la colonia es-

colar que se trasladó este año al Lazareto.

Bajo las órdenes del inteligente profesor señor Socías, marcharon los 20 muchachos que pertenecían 10 a la escuela nacional número 1, y 10 a la número 2, que embarcaron en un automóvil para ir a Villa Carlos y desde allí pasaron con una embarcación para trasladarse al Lazareto.

El Director de dicho establecimiento, don Francisco Aristoy, con la amabilidad que le caracteriza dispuso se preparara la canoa automóvil y un bote, para trasladar la colonia escolar al punto de su destino, designando el punto de embarque en las inmediaciones de los vapores correos.

Debido a una mala interpretación fueron los muchachos trasladados por la vía antes citada.

Forma parte también de la colonia escolar el ayudante señor Pascual.

Intervendrá este año en la enseñanza de los pequeños alumnos el ilustrado médico señor Aristoy, y la gimnasia será dirigida por el señor Conforto.

Deseamos a todos, especialmente a los muchachos, muchas prosperidades y que disfruten de perfecta salud.

En la calle de Anunciay, 26, se informa y reciben toda clase de encargos para la acreditada casa TEINTURERIE A. CHATELAIN de Barcelona, Especialidad en los Lavados en Seco. Colores finos y sólidos sobre toda clase de géneros. Negros para lutos, lavables y permanentes. Desinfección garantizada de todas las prendas. Rapidez y pulcritud. Si su ropa de vestir está sucia y ajada o descolorida, con poco gasto se la devolverán a usted limpia, aprestada y como rejuvenecida. Pruébelo usted hoy mismo con cualquier prenda. Anunciay, 26. 14S

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 5 a las 23-30. Crónica Nacional

Noticias varias

Tasas

La Junta Central de Abastos ha tasado el aceite a razón de pesetas 22'50 la arroba sobre vagón en el puerto de origen.

La Junta de Barcelona ha tasado el precio del bacalao a fin de evitar abusos.

Tribunales y procesos

Barcelona.—Se asegura que el día 18 se constituirá el consejo de guerra para ver y fallar el proceso motivado por el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa. Hay cinco encartados.

Como juez militar el capitán de caballería don José Ruidal instruye causa a los dos sujetos detenidos con motivo del asalto a la Granja Soldevilla.

En relación con la negativa de los abogados que se resisten a pagar multas, han sido embargados el exministro señor Bertrán y Musitu, don Joaquín Llury Riusech y don Santiago Gavarn.

Dinero o suicidio

Don Francisco Sansoni, joven encargado del giro telegráfico de Falset (Tarragona) se presentó en casa de don Francisco Serret y le pidió, bajo amenaza de suicidarse, cinco mil pesetas que tenía en descubierto.

Al contestar el requerido que no podía complacerle Sansoni sacó un revólver y se saltó la tapa de los sesos.

Colonos infantiles

Barcelona.—La colonia escolar madrileña es agasajadísima.

Se le obsequia con un concierto en el palacio de Bellas Artes, visitas a los monumentos y centros fabriles, etc.

A fin de mes irán a Monserrat.

Fiestas, ceremonias y agasajos

Barcelona.—Por la pronta inauguración de un monumento al gran Guime-

rá trabaja activamente la Comisión encargada del asunto.

El comandante del barco italiano «Ferruccio» da por carta las gracias por las atenciones que se le dispensaron en esta capital.

Están en León decepcionados porque don Miguel Primo de Rivera ha desistido de visitarles cuando para recibirle tenían ya engalanadas las calles.

En el pueblo de Mesas (Cuéncia) rendirán mañana al general Aguilera un homenaje con motivo de dar su nombre a una calle principal. Habrá banquete y fiestas populares.

Cartagena.—Los marineros italianos depositaron coronas y pronunciaron discursos al pie del monumento a los héroes que sucumbieron en Cavite.

En torno del Directorio

Francia y España en Africa

Noticias de Marruecos

Melilla.—Hay agitación en la zona francesa. Las columnas que operan en Uarga han restablecido las posiciones inmediatas a Benibuyaghi.

En la zona española truena el cañón en Taindain para disolver grupos de rebeldes.

Tetuán.—Se acusa actividad en los campamentos de Arbaa y Akoba.

El enemigo, que es numeroso, se encuentra en las cercanías de la carretera de Xauen contenido por nuestras fuerzas.

Un batallón de órdenes militares ha reforzado la posición.

El coronel Riquelme se ha encargado de la brigada de Arbaa y el coronel Soriano va a Xauen.

El Rey y el Gobierno

Madrid.—Reunido en Consejo, el Directorio ha tratado hoy asuntos de

los ministerios de la Guerra y del Trabajo.

El día 7 regresarán don Alfonso y don Miguel a quienes recibirán los generales del Directorio.

DEL EXTRANJERO

La conferencia interaliada

Los alemanes

Londres.—Hoy se ha dado audiencia a los delegados alemanes.

Pretenden oponer reparos a los acuerdos ya adoptados por los aliados.

Telegrama oficial

facilitado en la Delegación del Gobierno

Madrid, 6: 3'00

Parte de la guerra del día de ayer.

En la zona oriental al regresar del bombardeo hoy el aparato Napier 70, tripulado por los capitanes Ferreiro y Lapuente y entrar en el campo de Nadór chocó el tren de aterrizaje con la línea telegráfica, cayendo violentamente, resultando heridos menos graves ambos oficiales.

En la zona occidental sin novedad.

Se alquila auto:

De catorce asientos. Informes, San Manuel núm. 39.—Mahón. 15

SARNA
 Antisármico MARTI 10
 El único que la cura sin baño.
 Véndese en todas las farmacias.

Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones de las Deudas Amortizable al 5 por 100 de Obligaciones del Tesoro y otros vencedores en Agosto actual.

SE NECESITA

Cocinera o cocinero que sepa su obligación en el Hotel Bustamente.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

